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Következtetések a Visegrádi Csoport országai parlamentjeinek mezőgazdasági bizottsági delegációinak találkozójáról
Varsó, 2021. május 14.
Mi, a Visegrádi Csoport országai parlamentjeinek mezőgazdasági bizottságainak képviselői, akik részt vettünk a V4-ek lengyel elnöksége alatt, 2021. május 14-én, Varsóban megrendezett találkozón, szem előtt tartva az együttműködés és a tapasztalatcsere ezen fórumának 30. évfordulóját, tudatában vagyunk a közös agrárpolitika (KAP) szükségszerű szerepének egy olyan korban, amelyet a klímapolitikával és a biológiai sokféleséggel, a Covid–19-járvány következményei elleni küzdelemmel és a tisztességes, egészséges, környezetbarát élelmiszerrendszer megteremtésének szükségességével kapcsolatban azonosított problémák jellemeznek.
Közös agrárpolitika, 2023–2027
Véleményünk szerint fontos, hogy a KAP 2023–2027-es időszakra vonatkozó reformjáról szóló tárgyalásokat a lehető leghamarabb lezárjuk, mivel a termelőknek és a tagállamoknak is tisztában kell lenniük a jövőbeli megoldások végleges formájával. Ez lehetővé teszi a KAP stratégiai terveivel kapcsolatos munka véglegesítését, amely meghatározza a reform nemzeti szintű megvalósítását. Támogatjuk a KAP-eljárások további egyszerűsítését és korszerűsítését a gazdákra és a közigazgatásra háruló adminisztratív teher csökkentése érdekében.
Fontos, hogy továbbra is a termelők maradjanak a KAP keretében kifizetett pénzek fő kedvezményezettjei. Fenntartjuk a mezőgazdasági bizottsági elnökök 2018. február 15-én, Budapesten tartott találkozóján elfogadott következtetésekben foglalt álláspontot. Sajnálatunkat fejezzük ki, hogy még mindig hiányzik a közvetlen kifizetések szintjének teljes konvergenciája. Kiemeljük, hogy az önkéntes támogatások és a kapcsolt támogatási intézkedések jelentős mértékben hozzájárulnak a vidéki területek gazdasági tevékenységéhez és a vidéki foglalkoztatás fenntartásához. Ezért meg kell őriznünk ezeket a támogatási formákat, lehetőleg szélesebb körre kiterjedően és megfelelő pénzügyi erőforrásokkal, legalább 13+2%-os szinten, ahogyan azt a Tanács 2020 októberében elfogadott álláspontja is tartalmazza. Úgy hisszük, hogy minden gazdaság számára egyenlő hozzáférést kell biztosítani a KAP-alapokhoz. Úgy gondoljuk, hogy a közvetlen kifizetések felső határa bevezetésének önkéntesnek kell lennie. Mindazonáltal, tekintettel a kompromisszumos megközelítés kialakítására, az újraelosztás olyan minimumszintjét támogatnánk, amelynek keretében a tagállamoknak lehetőségük lenne a megfelelő eljárás kiválasztására. 
Meg kell őrizni az átmeneti nemzeti támogatás lehetőségét, amelyet stabil szinten szükséges tartani, a bázisidőszak frissítésének lehetőségével. A Tanácsnak el kell fogadnia az Európai Parlament erre vonatkozóan kidolgozott megoldásait.
Véleményünk szerint az Európai Parlament által a szociális dimenzió KAP-ban történő figyelembevételéhez javasolt megközelítés olyan megoldást képvisel, amely túlzottan megnöveli az adminisztratív terheket. A tagállamokban már meglévő, a munkajogi előírások és a munkaadók által betartandó követelmények megvalósulásának figyelemmel kísérését szolgáló jogi és intézményi mechanizmusok elegendőek. 

Az a benyomásunk, hogy Európai Parlament néhány javaslatának pozitív hatása van. Ez különösen igaz a mezőgazdasági piacok stabilizálásának lehetőségeit növelő javaslatokra, például a mezőgazdasági termékpiacok megfigyelőállomásának létrehozására, a válsághelyzetek korai előrejelzésére szolgáló mechanizmus bevezetésére vagy a piaci intervenció által lefedett ágazatok körének kibővítésére. A Parlament ezenfelül olyan előnyös változtatásokat is javasol, amelyek véleményünk szerint erősebb importtal szembeni védelmet nyújtanak az uniós piac számára, elsősorban az olyan importtal szemben, amely a növénytermesztés és az állatjólét tekintetében nem felel meg az uniós előírásoknak. Véleményünk szerint ezek a tevékenységek különösen fontosak a „termelőtől a fogyasztóig” stratégia és a biodiverzitási stratégia megvalósítása szempontjából.
Az öko-programokra fordított költések szintje – amelyet az EU Tanács általános megközelítése szab meg –, és amely – a második pillér által biztosított pénzátutalások előtt – a közvetlen kifizetések 20%-ának felel meg, véleményünk szerint elegendő a KAP-ban meghatározott környezeti célok megvalósításához. Ennek a szintnek a megemelése növelné a pénzek elvesztésének, illetve felhasználásuk elmulasztásának kockázatát, mivel a támogatások feltételei csak korlátozottan igazíthatók a tagállamok egyedi körülményeihez. Mindazonáltal, mivel kompromisszumos megoldás kidolgozására van szükség, hajlandók vagyunk támogatni ennek az értéknek a kissé magasabb szintre történő emelését, feltéve, hogy az EU Tanács fórumán megfogalmazott összes rugalmassági tényező továbbra is megmarad.

Az európai zöld megállapodás és az Európai Unió „termelőtől a fogyasztóig” elnevezésű ágazati stratégiája
Tudatában vagyunk annak, hogy a mezőgazdaság átfogó célja az élelmezésbiztonság garantálása az uniós társadalom számára. Támogatjuk a „termelőtől a fogyasztóig” stratégia célkitűzéseit, amelynek célja egy tisztességes, egészséges és környezetbarát élelmiszerrendszer létrehozása. A következő évekre tervezett kezdeményezések és uniós cselekvési irányvonalak általánosságban a mezőgazdaság környezeti hatásainak csökkentését célozzák. Ezek nagyon ambiciózus célok, amelyek a fenntartható fejlődés szempontjából előnyösek, azonban jelentős alkalmazkodást igényelnek a gazdák, az élelmiszeripar, a kereskedelem, a mezőgazdaság, a tudomány és az oktatás, a tanácsadó szolgáltatások és a fogyasztók részéről. Úgy gondoljuk, hogy a túlságosan ambiciózus csökkentési célok kitűzése visszafoghatja az EU agrártermelését, és csökkentheti annak hozzájárulását a globális élelmezésbiztonsághoz. Véleményünk szerint ha az ökológiai gazdálkodás fejlesztésére irányuló tervek célja új munkahelyek teremtése és a fiatal gazdálkodók vonzása, egyidejűleg hozzájárulva a biológiai sokféleség védelméhez, akkor ahhoz megfelelően magas szintű finanszírozást is biztosítani szükséges. Javasoljuk megállapodás elérését a rovarirtószerek, műtrágyák és antibiotikumok alkalmazására vonatkozó egységes, minden uniós országra kiterjedő átlagos mutatószámokról. Sajnáljuk, hogy hiányzik a Bizottság elkötelezettsége a mezőgazdasági és élelmiszeripari ágazatban a „termelőtől a fogyasztóig” stratégia célkitűzéseinek holisztikus és kombinált hatáselemzésére vonatkozóan. Ezért felhívjuk a Bizottságot, hogy nyújtson be átfogó és holisztikus hatástanulmányt annak érdekében, hogy e javaslat felhasználásával egy átfogó, közös élelmiszerpolitika kerüljön meghatározásra, amelynek célja az EU élelmiszer-ellátási lánca környezeti és éghajlati lábnyomának csökkentése, hogy Európa 2050-ig az első éghajlatsemleges kontinens legyen.
Szeretnénk kiemelni annak fontosságát, hogy a stratégiában szereplő célkitűzések megvalósításával járó terhek egyenletesen oszoljanak el a láncszemek között, ezzel biztosítva, hogy ne helyezzünk túlzott terhet a kis és közepes méretű gazdaságokra, amelyek az élelmiszer-ellátási lánc legérzékenyebb láncszemei. Ugyanakkor megfelelő pénzügyi támogatás nyújtására is szükség van az EU részéről, amely elősegíti a fenntarthatóbb termelési rendszerekre való átállásukat, ezáltal megerősítve őket az élelmiszer-ellátási láncon belül.

Tekintettel arra, hogy az „európai élelmiszer” már ma is a biztonságos és jó minőségű élelmiszerek szinonimája, hangsúlyozzuk az uniós élelmiszerek promóciójának fontosságát, hogy azokat az EU-n belüli és kívüli fogyasztók is szélesebb körben megismerhessék. Ennek során az EU kereskedelempolitikájának arra kell törekednie, hogy kereskedelmi és fenntartható fejlődési kötelezettségvállalásokat és fenntartható minőségbiztosítási rendszereket szerezzen be külső országoktól. A tisztességes verseny feltételei csakis így garantálhatók. Egyes termékek, például a hús vagy bor kizárása ebből a politikából nemcsak az EU világméretű versenyképességét károsítja, hanem a jóval kevésbé szigorú környezeti és egészségügyi előírásoknak megfelelő harmadik országbeli termékek javát is szolgálja. Ezért felhívjuk a Bizottságot, hogy az összes ágazatot vonja be a támogatási politikába.
A Covid–19 világjárvány hatása a mezőgazdaságra és az EU helyreállítási terve keretében nyújtott támogatás
A Covid–19 világjárvány mindenkit érintett, beleértve a vidéki lakosságot is. Jelentős hatással volt a világgazdaságra és az összes nemzeti ágazatra, beleértve az agrár-élelmiszeripart is. Ez a helyzet hatalmas nemzeti költségvetési kiadásokat tett szükségessé az érintett élelmiszer-termelők és -feldolgozók megsegítése érdekében.

Úgy gondoljuk, hogy az Európai Bizottság által elindított, a tejtermékek és a hús magántárolásának tekintetében bevezetett támogatásokról szóló rendeleti csomag, továbbá az egyéb támogatási formák egy megfelelő irányban tett lépést jelentenek, és hozzájárultak a világjárvány mezőgazdaságra gyakorolt káros hatásainak enyhítéséhez.

A Covid–19 világjárvány hatásainak kapcsán a mezőgazdaság és a vidéki térségek támogatásának fontos elemét fogják képezni a Következő Nemzedék EU-alapjából származó források, amelyek többek között a tagállamok vidékfejlesztési célú beavatkozásainak megerősítését szolgálják a 2021–2026-os időszakban. Az Alap legfontosabb eleme a helyreállítási és rugalmassági eszköz (RRF), és az abból származó összegek jelentős mértékben hozzá fognak járulni a vidéki területek technikai infrastruktúrájának korszerűsítéséhez és fejlesztéséhez, a közszolgáltatások nyújtásával kapcsolatos igények kielégítéséhez, valamint a digitális és zöld átállást támogató intézkedések meghozatalához az agrár-élelmiszeripari ágazatban és vidéken. Miközben értékeljük az RRF-től kapott és a nemzeti helyreállítási terveken keresztül elköltött pénzeszközök rugalmassága adta lehetőségeket, megjegyeznénk, hogy a járvány kedvezőtlen alakulása esetén szükség lesz az uniós források növelésére a gazdaságok segítése és a mezőgazdasági ágazat újjáépítése érdekében.
A fertőző állatbetegségek elleni küzdelem
Az állatbetegségek előfordulásának megelőzése nem korlátozódhat csupán nemzeti intézkedésekre. Szükségesnek tartjuk tudományos ismereteken alapuló uniós és nemzetközi szintű intézkedések meghozatalát, az EU költségvetéséből származó pénzügyi támogatás fenntartása mellett. Mindez különös fontossággal bír az olyan határokon átnyúló betegségek, mint az afrikai sertéspestis (ASF) vagy a magas megbetegítőképességű madárinfluenza (HPAI) esetében, ahol elengedhetetlen az összehangolt fellépés a betegségek hatékony leküzdéséhez. 

Egyetértünk abban, hogy folytatni szükséges az állatokat érintő fertőzések előfordulásának folyamatos nyomonkövetését, többek között monitorozási és ellenőrzési programok megvalósításával. Az országok közötti információcsere e törekvés kulcsfontosságú eleme kell, hogy legyen. Nem szabad megfeledkeznünk a nemzetközi tudományos együttműködés megerősítéséről sem. Az összes kutatási kezdeményezés tekintetében szükségesnek tartjuk az intézkedések és kapcsolódások összehangolását, figyelembe véve a rendelkezésre álló tanulmányok és tudományos tanácsok hiányosságainak elemzését a fertőző állatbetegségek leküzdésére irányuló célzott intézkedések területén.

Úgy gondoljuk, hogy az ASF és a HPAI elleni küzdelemnek sokkal inkább a gazdaságok védelmére és támogatására, a kereskedelmi korlátozások minimálisra csökkentésére, valamint az adminisztratív terhek visszaszorítására kellene irányulnia. Véleményünk szerint emellett jobban ellenőrzés alatt szükséges tartanunk a vaddisznó- és a vadon élő madárállományokat, valamint a betegséggel küzdő különböző tagállamok tapasztalatai alapján meg kell fontolni új, célzottabb intézkedések elfogadásának lehetőségét, az EB pénzügyi támogatásával.
� Kétéves időszak tapasztalatgyűjtésre, a fel nem használt pénzeszközök kezelésének lehetőségére, valamint a limit kiegyenlítésére a KAP második pillérének részeként környezeti intézkedésekre fordítható költésekkel, továbbá a szint kiszámítására a KAP második pillére értelmében kifizetendő összegek átutalását megelőző allokáció alapján.
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